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Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 

 Εισαγωγή 

 
Το νηπιαγωγείο είναι ο χώρος όπου τα νήπια περνούν πολλές ώρες καθημε- 

ρινά. Μαθαίνουν,  παίζουν, χαίρονται, δημιουργούν, συνεργάζονται. 

Σκοπός του Νηπιαγωγείου, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, είναι να βοη- 

θήσει τα παιδιά να αναπτυχθούν σωματικά, συναισθηματικά, νοητικά και κοινωνικά 

μέσα στο πλαίσιο των ευρύτερων στόχων της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Ως φο- 

ρέας κοινωνικοποίησης του παιδιού μετά την οικογένεια, εξασφαλίζει τις προϋποθέ- 

σεις ώστε τα παιδιά να αναπτύσσονται και να κοινωνικοποιούνται ομαλά και πολύ- 

πλευρα. Η σχολική κοινότητα είναι μια οργανωμένη ομάδα που έχει χαρακτηριστικά 

της ευρύτερης κοινότητας. Το Νηπιαγωγείο προετοιμάζει τα παιδιά να ενταχθούν 

ομαλά στην κοινωνία συνδυάζοντας την ελευθερία με την κοινωνική ευθύνη. 

Βοηθά τα νήπια “να καλλιεργούν τις αισθήσεις τους, να οργανώνουν τις πρά- 

ξεις τους, κινητικές και νοητικές, να εμπλουτίζουν και να οργανώνουν τις εμπειρίες 

τους, από το φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον, να αναπτύσσουν πρωτοβουλίες, 

ελεύθερα και αβίαστα, να αναπτύσσουν την ικανότητα κατανόησης και έκφρασης, 

με σύμβολα γενικά και ιδιαίτερα, στους τομείς της Γλώσσας, των Μαθηματικών 

και της Αισθητικής”. Επιπλέον το σύγχρονο νηπιαγωγείο επιδιώκει το σεβασμό της 

προσωπικότητας του νηπίου, την ικανοποίηση των φυσικών και ψυχικών του ανα- 

γκών και το σεβασμό στις ατομικές του διαφορές. Όλα αυτά υλοποιούνται μέσα σε 

μια ατμόσφαιρα στην οποία κυριαρχεί η χαρά, το παιχνίδι, η δημιουργία και η πει- 

θαρχημένη ελευθερία 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου (άρθρο 37, Ν.4692/2020) 

επιδιώκει να εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις και τις συνθήκες που είναι απαραίτητες 

για να πραγματοποιείται όσο καλύτερα γίνεται το έργο του σχολείου και να επιτυγ- 

χάνονται όσο γίνεται καλύτερα οι στόχοι που θέτουμε κάθε φορά ως σχολική κοι- 

νότητα (μαθητές, εκπαιδευτικοί, βοηθητικό προσωπικό, γονείς/κηδεμόνες). 

Ο Κανονισμός βασίζεται σε όσα προβλέπονται από την πολιτεία για την εκπαί- 

δευση και τη λειτουργία των δημόσιων και ιδιωτικών Σχολείων, ενσωματώνει απο- 

δεκτές παιδαγωγικές αρχές και είναι προσαρμοσμένος στις ιδιαίτερες συνθήκες λει- 

τουργίας του Νηπιαγωγείου και τα χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και ευρύ- 

τερης κοινότητας 

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του 7ου Νηπιαγωγείου Ιωαννίνων συ- 

ντάχθηκε ύστερα από εισήγηση της Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου, με τη συμ- 

μετοχή όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων καθώς και του εκπροσώπου 

του Δήμου Ιωαννιτών κ. Αϊβατίδη. Εγκρίθηκε από τη Συντονίστρια Εκπαιδευτικού 

Έργου κ. Τάλλου Κωνσταντίνα που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου 

καθώς και από την Διευθύντρια Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας θα κοινοποιηθεί με κάθε πρόσφορο 

μέσο στους γονείς/κηδεμόνες και θα αναρτηθεί στον ιστότοπο του Νηπιαγωγείου. 

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας: της Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των εκπαιδευτικών και 
του βοηθητικού προσωπικού, των μαθητών, των γονέων και κηδεμόνων. 

Ο Κανονισμός,  όταν κριθεί αναγκαίο,  αναπροσαρμόζεται,  μέσω της 
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προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχο- 

λικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να 

ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά 

καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 

Ταυτότητα και όραμα του σχολείου μας 

Το Νηπιαγωγείο μας για τη σχολική χρονιά 2023-24 λειτουργεί ως 3/θέσιο με 3 

πρωινά υποχρεωτικά τμήματα και 1 Ολοήμερο προαιρετικό 

Η ανάθεση τμημάτων έχει ως εξής: 

 

 1ο Πρωινό τμήμα: κ. Μπουμπογιάννη Αικατερίνη 

 2ο Πρωινό τμήμα: κ. Μπούνα Θεοδώρα 

 3ο Πρωινό τμήμα:  κ. Μπαφατάκη, Νιτσιάκου Έλσα 

 1ο Ολοήμερο τμήμα: κ. Νιτσιάκου Έλσα 

 Καθηγήτρια Αγγλικής Γλώσσας: κ. Πεταλά Αμαλία 

Οραματιζόμαστε ένα σχολείο αειφόρο στη λειτουργία, το πνεύμα και τη φιλοσο- 

φία του όπου τα παιδιά θα μαθαίνουν μέσα από το παιχνίδι και την επαφή τους με 

τη φύση. Ένα σχολείο όπου όλοι θα είναι ελεύθεροι να εκφράζονται όπως ακριβώς 

νιώθουν. Ένα σχολείο που θα προχωρά με πνεύμα αρμονικής συνεργασίας, με απο- 

δοχή της διαφορετικότητας και δημοκρατικές διαδικασίες σε κάθε τομέα, έχοντας 

ως κέντρο ενδιαφέροντος τον μαθητή του σήμερα και του αύριο και τα ενδιαφέρο- 

ντά του. Δίνοντας στους μαθητές μας την ευκαιρία να ασχοληθούν ενεργά με θέ- 

ματα του σχολείου τους εξοπλίζουμε με γνώσεις, στάσεις, αξίες, δεξιότητες και συ- 

μπεριφορές που θα τους βοηθήσουν να γίνουν οι υπεύθυνοι, ενεργοί, παγκόσμιοι 

πολίτες που έχει ανάγκη ο πλανήτης μας. Πολίτες με ενσυναίσθηση και υπεύθυνη 

καταναλωτική συμπεριφορά. 

Σαν επισφράγισμα των προσπαθειών αυτών και ηθική επιβράβευση μαθη- 

τών, εκπαιδευτικών και γονέων, το Νηπιαγωγείο μας έχει τιμηθεί πολλές φορές 

με: 

 την Πιστοποίηση και τη Σημαία του Αειφόρου Ελληνικού Σχολείου 

 την Πιστοποίηση και τη Σημαία των Οικολογικών Σχολείων 

 την Πιστοποίηση και τη Σημαία του περιβαλλοντικού σχολείου 

 την Πιστοποίηση του «ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ» 

 την Πιστοποίηση του eTwinning School 

 την Πιστοποίηση ψηφιακής ασφάλειας e-SAFETY LABEL 

 Σχολείο Πρεσβευτής των 17 Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης 

 

από τους συντονιστές των αντίστοιχων προγραμμάτων (ΑΕΣ, ΣΑΣ, LEE, ΕΕΠΦ, ΔΕ- 

ΣΜΟΣ, Ευρωπαϊκή Επιτροπή eTwinning-Βρυξέλλες, SaferInternet). 

 

Επιπλέον έχει βραβευτεί σε πανελλήνιους εκπαιδευτικούς διαγωνισμούς και 

πανελλήνια και ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά προγράμματα: 

 στα Education Leaders Awards: 

 ΧΡΥΣΟ ΒΡΑΒΕΙΟ 2019 στην κατηγορία Ψηφιακή Εκπαί- 

δευση με το project «Εκπαιδευτική Ρομποτική και αξιοποίηση της 

STEAM Εκπαίδευσης στο Αειφόρο Νηπιαγωγείο» 
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 ΧΑΛΚΙΝΟ ΒΡΑΒΕΙΟ 2020 στην κατηγορία Βέλτιστη Μα- 

θησιακή εμπειρία με το project «ΟΙ 17 Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυ- 

ξης στο Αειφόρο Νηπιαγωγείο» 

 ΑΡΓΥΡΟ ΒΡΑΒΕΙΟ 2018 στην κατηγορία Βέλτιστη Μαθη- 

σιακή εμπειρία με το project «Ο σχολικός μας κήπος» 

 ΧΑΛΚΙΝΟ ΒΡΑΒΕΙΟ 2017 στην κατηγορία Καλλιέργεια 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στους μαθητές 

 Στα Bravo schools: 

 ΒΡΑΒΕΙΟ 2019 στην κατηγορία Καλύτερο Διδακτικό Σενά- 

ριο για τους 17 Στόχους 

 ΔΙΑΚΡΙΣΗ 2020 στην κατηγορία «Συνεργασία για τους 17 

Στόχους» 

 Ένταξη στο Δίκτυο Πρεσβευτών των 17 Στόχων Βιώσιμης Α- 

νάπτυξης ως κέντρο ενημέρωσης και αφύπνισης της τοπικής 

κοινότητας (2019, 2020, 2021) 

 Από τη WWF: 

 1ο πανελλήνιο Βραβείο WWF 2017 (ΧΡΥΣΟ ΠΑΝΤΑ) για 

το πρόγραμμα «Καλύτερη ζωή στο σχολείο» 

 2ο πανελλήνιο Βραβείο WWF 2018 (ΑΡΓΥΡΟ ΠΑΝΤΑ) για 

το πρόγραμμα «Καλύτερη ζωή στο σχολείο» 

 2ο Πανελλήνιο Βραβείο 2019 (ΑΡΓΥΡΟ ΠΑΝΤΑ) για το 

πρόγραμμα «Καλύτερη ζωή στο σχολείο» 

 Από την ΕΕΠΦ: 

Πανελλήνια ΒΡΑΒΕΙΑ σε πολλά περιβαλλοντικά προγράμματα και 

ΒΡΑΒΕΙΑ εκπαιδευτικού 

 

 eTwinning (ηλεκτρονική αδελφοποίηση και συμπράξεις ευρωπαϊκών σχο- 

λείων): Έχουμε βραβευτεί με 25 Εθνικές και 20 Ευρωπαϊκές Ετικέτες Ποιότη- 

τας για την ενεργή συμμετοχή των μαθητών, την αλληλεπίδραση, τη δημιουργική 

χρήση εργαλείων ΤΠΕ, την παιδαγωγική καινοτομία και τις συνεργατικές δραστη- 

ριότητες των έργων μας 

 Helmepa Junior: Έχουμε εκπροσωπήσει στην Αθήνα την Περιφέρεια Ηπείρου 

πολλές φορές στα Συμβούλια Αντιπροσώπων της Helmepa Junior, μαζί με γο- 

νείς και μαθητές του σχολείου μας, καθώς έχουμε αναδειχτεί πρώτοι στις δρά- 

σεις του προγράμματος στην Περιφέρεια Ηπείρου. 

 Νοιάζομαι και Δρω: Έχουμε εκπροσωπήσει την Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση Ι- 

ωαννίνων πολλές φορές στην ετήσια συνάντηση αντιπροσώπων του προγράμ- 

ματος στην Αθήνα. 

  Παρουσιάζουμε συχνά τις δράσεις των μαθητών μας και τα αποτελέσματα των εκ- 

παιδευτικών μας προγραμμάτων, σε πανελλήνια και διεθνή εκπαιδευτικά συνέ- 

δρια και ημερίδες και συνηθίζουμε να υλοποιούμε πολλές δράσεις και εκδηλώσεις 

εντός και εκτός σχολείου, συνεργαζόμενοι με τους γονείς, με το Δήμο Ιωαννιτών, 

με το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, με τοπικούς και μη τοπικούς Φορείς και υλοποιώ- 

ντας κάθε χρόνο διασχολικές συνεργασίες με ελληνικά και ευρωπαϊκά σχολεία. 
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 Τη σχολική χρονιά 2020-21 το σχολείο μας είχε την τιμή να επιλεγεί από το ΙΕΠ 

(Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής) μαζί με άλλα 4 Νηπιαγωγεία της επικράτειας 

για να συμμετάσχει στην πιλοτική ευρωπαϊκή δράση «Reflecting 4 Change, ένα 

πρόγραμμα ERASMUS+ που συντονίζεται από την παιδαγωγική ομάδα του ΙΕΠ. 

Συμμετείχαν δύο τμήματα από το σχολείο και επεξεργάστηκαν τα θέματα «Καλ- 

λιέργειες στον Άρη» και «Μέλισσα, ένα ωφέλιμο έντομο». 

 Επιπλέον είμαστε το μοναδικό Νηπιαγωγείο στην Ελλάδα που συμμετέχει στο 

συγχρηματοδοτούμενο έργο «Επιστήμη και Κοινωνία-Κόμβοι Έρευνας, Καινοτο- 

μίας και Διάχυσης» του Ελληνικού Κέντρου Καινοτομίας και Έρευνας 

(ΕΛ.ΙΔ.Ε.Κ.) μετά την θετική αξιολόγηση της πρότασης DSpace: «Discovery 

Space: Ανάπτυξη ενός Δικτύου Κόμβων Καινοτομίας και Διάχυσης της Αστρονο- 

μίας σε Σχολεία Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης μέσω της διαδι- 

κτυακής χρήσης των τηλεσκοπίων του Αστεροσκοπείου του Σκίνακα». 

 Έχουμε επιβραβευτεί από την Εθνική Υπηρεσία Υποστήριξης eTwinning συμμετέ- 

χοντας στις δράσεις STEM1 (2019-20), STEM2 (2020-21), STEM3 (2021-22) και 

παραλαμβάνοντας εξοπλισμό εκπαιδευτικής ρομποτικής και 3 D printer. 

 Από το σχολικό έτος 2018 εως το 2022 συνεργαστήκαμε με το παιδαγωγικό 

τμήμα του Πανεπιστημίου του Harvard σε διεθνές εκπαιδευτικό πρόγραμμα. 

 Υλοποιούμε πλήθος καινοτόμων προγραμμάτων εθνικών, ευρωπαϊκών και διεθνών. 

  

 

Άρθρο 1. Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας 

Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και 

ευθυνών, δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότη- 

τας, έτσι ώστε να διαμορφώνεται στο σχολείο ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα 

που διευκολύνει την απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του. 

Ταυτόχρονα οι δυσκολίες και τα προβλήματα που προκύπτουν αντιμετωπίζονται 

από τα μέλη της σχολικής κοινότητας ως προκλήσεις και ευκαιρίες βελτίωσης, α- 

νάπτυξης και ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, διδακτικών, και άλλων πρακτικών. 

Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν 

την προσωπικότητά τους, να διαπαιδαγωγηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο α- 

ναπτύσσοντας δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη μαθη- 

σιακή διαδικασία και ταυτόχρονα αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως η δημιουργι- 

κότητα, ο αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, η συνεργασία, η ενσυναίσθηση, 

η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η αποδοχή της διαφο- 

ρετικότητας, ο σεβασμός όλων σε κοινούς συμφωνημένους κανόνες, η περιβαλλο- 

ντική συνείδηση, η προστασία της υγείας, καθώς και η εδραίωση της ισότητας, της 

αλληλεγγύης και της δημοκρατίας. 

Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του Νηπια- 

γωγείου, επιδιώκεται: 

 Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με 

επιτυχία το εκπαιδευτικό έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων των 
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μαθητών/μαθητριών στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

 Να αναπτύσσεται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας 

του/της κάθε μαθητή/μαθήτριας αλλά και όλων των μελών της σχολικής 

κοινότητας. 

 Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της σχολι- 
κής κοινότητας. 

 Να δημιουργείται πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική μάθηση και εργασία. 

 

 Άρθρο 2. Λειτουργία του Σχολείου 

I. Διδακτικό ωράριο 

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του βασικού υποχρεωτικού προγράμ- 

ματος και του ολοήμερου νηπιαγωγείου, τα διαλείμματα, ο χρόνος διδασκαλίας ανά 

διδακτική ώρα καθώς και η έναρξη και λήξη του διδακτικού έτους καθορίζονται 

από τις κείμενες διατάξεις και αποφάσεις του ΥΠΑΙΘΑ Ανακοινώνονται στους 

γονείς με την έναρξη του διδακτικού έτους με σχετικό έντυπο και παράλληλα 

αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου. 

Για το σχολικό έτος 2023-2024 το πρόγραμμα του σχολείου μας, διαμορφώνεται 

ως εξής: 

Πρόωρη Υποδοχή : Δεν λειτουργεί καθώς δεν έχει συμπληρωθεί ο απαιτούμενος 

αριθμός μαθητών 

Υποχρεωτικό πρόγραμμα 

o Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 08.15-8:30π.μ 

o Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 
13:00 

Ολοήμερο πρόγραμμα 

o Έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 13:00 

o Λήξη των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 16:00 

Πρόωρη αποχώρηση από το Ολοήμερο πρόγραμμα δεν προβλέπεται 

παρά μόνο για σοβαρούς λόγους υγείας με Βεβαίωση από Δημόσια 

Δομή Υγείας. 

Στην αρχή του πρώτου τριμήνου του διδακτικού έτους και για διάστημα όχι μεγαλύτερο των δύο 

(2) εβδομάδων μπορεί να εφαρμόζεται ευέλικτο ωράριο παραμονής στο Νηπιαγωγείο για 

προνήπια/νήπια που φοιτούν για πρώτη φορά, προκειμένου να διευκολυνθεί η προσαρμογή τους. 

Το ευέλικτο ωράριο καθορίζεται από τον/την εκπαιδευτικό της τάξης και τον Σύλλογο 

Διδασκόντων/ουσών, σε συνεργασία με τους γονείς ή κηδεμόνες του προνηπίου/νηπίου. Μετά την 

πάροδο των δύο (2) εβδομάδων, το σύνολο των προνηπίων/νηπίων ακολουθεί κοινό ωράριο, 

σύμφωνα με την παρ. 7, του άρθρου 2, του Π.Δ 79/2017 (Α΄109) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 
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II. Προσέλευση και αποχώρηση μαθητών/μαθητριών 

Η ώρα προσέλευσης των μαθητών και μαθητριών του Νηπιαγωγείου  είναι: 

8:15-8:30 
Ώρα αποχώρησης πρωινού τμήματος: 13:00 

Ώρα αποχώρησης Ολοήμερου τμήματος: 16:00 

Η έγκαιρη προσέλευση και η καλά οργανωμένη και ελεγχόμενη αποχώρηση εί- 

ναι απαραίτητες προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση του διδακτικού έργου και 

την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου γενικότερα και διασφαλίζει την ασφάλεια 

των μαθητών και μαθητριών και του προσωπικού του σχολείου. Η ασφαλής προ- 

σέλευση και αποχώρηση των μαθητών γίνεται με ευθύνη των γονέων/κηδεμόνων, 

οι οποίοι έχουν υπογράψει σχετική υπεύθυνη δήλωση, όπου αναφέρονται τα ονό- 

ματα των προσώπων που συνοδεύουν τους μαθητές. 

Οι μαθητές και οι μαθήτριες σε καμία περίπτωση δεν αποχωρούν από το σχολείο 

πριν τη λήξη του ωραρίου. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη 

διάρκεια του σχολικού ωραρίου (πχ ασθένεια), ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας 

για να προσέλθει στο Σχολείο και να συνοδεύσει το παιδί στο σπίτι του, αφού 

προηγουμένως συμπληρώσει το σχετικό έντυπο (υπεύθυνη δήλωση). Εάν κάποιος 

γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν τη λήξη 

των μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει εγκαίρως τη Διεύθυνση του Σχολείου 

και να συμπληρώσει σχετικό έντυπο όπου θα αναγράφονται οι λόγοι (υπεύθυνη 

δήλωση). Σε περίπτωση που κάποιο νήπιο, κατά τη διάρκεια της παραμονής του 

στο σχολείο δηλώσει αδιαθεσία, αμέσως ενημερώνεται τηλεφωνικά ο 

γονέας/κηδεμόνας 
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για την άμεση προσέλευσή του στο σχολείο και την παραλαβή του παιδιού. 

Οι εκπαιδευτικοί υποδέχονται τους μαθητές και τις μαθήτριες στην είσοδο του 

Σχολείου και οι γονείς/κηδεμόνες-συνοδοί αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του χρό- 

νου προσέλευσης των μαθητών/μαθητριών δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον 

χώρο του σχολείου κανένας επισκέπτης. 

Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών και 

των μαθητριών, παραμένουν έξω από τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να παρε- 

μποδίζουν τη διαδικασία αποχώρησης. Για λόγους ασφαλείας των μαθητών/μα- 

θητριών αλλά και για την ομαλή λειτουργία του προγράμματος η είσοδος του σχο- 

λείου κλείνει στις 8:30 ώστε να μην παρακωλύεται το παιδαγωγικό έργο του σχο- 

λείου. Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση των συνοδών δημιουργεί κινδύνους 

για την ασφάλεια των μαθητών/μαθητριών που παρακολουθούν το σχολικό πρό- 

γραμμα και παρεμποδίζει τη λειτουργία της σχολικής μονάδας. 

Σε περιπτώσεις δυσμενών καιρικών συνθηκών, το σχολείο δύναται να τροποποι- 

ήσει τη διαδικασία προσέλευσης/αποχώρησης ώστε να μειωθεί στο ελάχιστο η έκ- 

θεση γονέων και μαθητών στις καιρικές συνθήκες δίχως να τεθεί σε κίνδυνο η α- 

σφάλεια των μαθητών. 

 

III. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου 

Το Νηπιαγωγείο εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από 

τις εγκυκλίους του ΥΠΑΙΘΑ και εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με 

ευθύνη του της Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου και υποβάλλεται προς έγκριση 

στον Προϊστάμενο εκπαιδευτικών θεμάτων της οικείας Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης. 

Το Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Ενιαίου Τύπου Ολοήμερου Νηπιαγωγείου συντάσ- 

σεται με βάση τη με αριθ. πρωτ. 130272/Δ1/05-08-2016 (B’2670) Υ.Α, όπως τρο- 

ποποιήθηκε με το κεφ. Β, του 

άρθρ. 11 του Π.Δ 79/2017 (A’ 109) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το άρθρο 23 

του ν. 4559/2018 ( Α΄ 142), τα άρθρα 52 & 53 και τις παρ. 3 & 4 του άρθρου 54 του 

ν. 4807/2021(Α΄96). 

Σύμφωνα με το άρθρο 52 του ν. 4807/2021 (Α΄96) εισήχθη στο πρόγραμμα 

σπουδών και στο 

Εβδομαδιαίο Ωρολόγιο Πρόγραμμα όλων των τύπων σχολικών μονάδων υποχρεω- 

τικής εκπαίδευσης η διδακτική ενότητα με τίτλο «Εργαστήρια Δεξιοτήτων». Για τα 

Εργαστήρια Δεξιοτήτων έχουν εκδοθεί οι υπ. αρ. πρωτ. 94236/ΓΔ4/2021 (Β΄ 3567), 

Φ.31/94185/Δ1/2021 (Β΄ 3791) Υ.Α. και 94189/Δ3/03-08-2021 ( Β’3540) Υ.Α. 

Επίσης, σύμφωνα με το άρθρο 53 του ν. 4807/2021(Α’96) εισάγεται στο υποχρε- 

ωτικό πρόγραμμα των νηπιαγωγείων της χώρας δράση για τη δημιουργική ενασχό- 

ληση των μαθητών/τριών με την αγγλική γλώσσα μέσω της οργάνωσης και υλοποί- 

ησης δραστηριοτήτων κατά τη διάρκεια των οποίων οι μαθητές/τριες αλληλεπι- 

δρούν με έναν/μια εκπαιδευτικό κλάδου ΠΕ06 Αγγλικής Φιλολογίας παρουσία 

του/της νηπιαγωγού. 
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3. Σχολική και Κοινωνική Ζωή 

Φοίτηση 

Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών στα Νηπιαγωγεία είναι υποχρεωτική και ε- 

ποπτεύεται από την εκπαιδευτικό της τάξης, η οποία καταγράφει τις καθημερινές 

απουσίες στο Βιβλίο Απουσιών και τις καταχωρίζει στο πληροφοριακό σύστημα 

του ΥΠΑΙΘ μέχρι τις 9:30 το πρωί.  Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να 

ενημερώνουν το σχολείο για την απουσία των παιδιών τους. 

Η ελλιπής φοίτηση και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το 

σχολικό έργο όσο και την πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. Την ουσιαστική αλλά 

και την τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την πολιτεία για τη φοίτηση των 

μαθητών, φέρουν κατά το νόμο οι γονείς/κηδεμόνες τους. 

        Με βάση τις προβλέψεις της παρ. 5, του άρθρου 13 του ΠΔ 79/2017 (ΦΕΚ Α 109)  

       όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με την παρ. 1 ε), του άρθρου 204, του Νόμου 4610 

      (ΦΕΚ Α 70/07-05-2019), αν οι απουσίες του μαθητή του νηπιαγωγείου υπερβαίνουν 

      τις εκατό (100) ανά διδακτικό έτος, η βεβαίωση φοίτησης για την εγγραφή στην  

     Α΄ Δημοτικού χορηγείται με απόφαση του συλλόγου διδασκόντων, που εκδίδεται  

     ύστερα από σύμφωνη γνώμη της Συμβούλου Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών. 

     Σε αντίθετη περίπτωση ο μαθητής επαναλαμβάνει τη φοίτηση στο νηπιαγωγείο. 

     Ένας μαθητής/τρια που απουσιάζει μία μέρα παίρνει μια απουσία. 

  

Οι μαθητές θα πρέπει με την είσοδό τους στο Νηπιαγωγείο να έχουν αποκτήσει 

δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης (τουαλέτα, μπουφάν, φαγητό κλπ) προκειμένου να 

μην παρακωλύεται η ορθή λειτουργία του σχολείου. 

Κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να νουθετεί, να επιπλήττει ή να τιμωρεί 

κανένα παιδί στο χώρο του σχολείου. Σε περίπτωση που υπάρξει θέμα με κάποιο 

μαθητή, ενημερώνεται πρώτα ο γονέας από την εκπαιδευτικό του τμήματος και 

στη συνέχεια η Προϊσταμενη του Νηπιαγωγείου. Αν το ζήτημα δεν επιλυθεί 

τότε γίνεται προσπάθεια μέσω του Συλλόγου Διδασκόντων για την επίλυσή 

του. 

II. Σχολικοί χώροι 

Κοινός στόχος όλων είναι ο σεβασμός του σχολικού χώρου. Ο σεβασμός στα 

περιουσιακά στοιχεία του Νηπιαγωγείου, τις υποδομές, τον εξοπλισμό αλλά και το 

φυσικό περιβάλλον του σχολείου αποτελεί βασική υποχρέωση όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας. Με το ίδιο σκεπτικό υπάρχει φροντίδα για την τάξη και την 

καλαισθησία στις σχολικές αίθουσες, καθώς είναι ο ιδιαίτερος χώρος, όπου παρα- 

μένουν και εργάζονται μαθητές/μαθήτριες και εκπαιδευτικοί πολλές ώρες. Φρο- 

ντίδα όλων είναι να διατηρούνται οι χώροι καθαροί. Τεράστια συμβολή σε αυτό 

έχει και η υπεύθυνη καθαριότητας του Νηπιαγωγείου. 

Συνεργαζόμενοι άψογα με το Τμήμα Παιδείας του Δήμου Ιωαννιτών, τη Σχολική 

Επιτροπή και το Εργοτάξιο επιδιορθώνουμε οποιαδήποτε βλάβη αμέσως μόλις γίνει 

αντιληπτή και αντικαθίσταται οποιαδήποτε κατεστραμμένο υλικό με νέο. Στα πλαί- 

σιο αυτό γίνεται κάθε χρόνο αναγόμωση των πυροσβεστήρων, αντικαθίστανται οι 

λάμπες οροφής, κόβονται τα χόρτα της αυλής, αντικαθίστανται τα παιχνίδια και το 

εποπτικό υλικό με νέο, και λαμβάνεται τεχνολογικός εξοπλισμός ώστε η μάθηση 

να συμβαδίζει με τις νέες ανάγκες σε τεχνολογία. 

Μέλημά μας για φέτος είναι να αναβαθμίσουμε αισθητικά και λειτουργικά το 
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χώρο της αυλής (βάψιμο κάγκελα και τοίχους, δημιουργία χώρου πράσινου και αν- 

θόκηπου, δεντροφυτεύσεις κλπ) . 

III. Διάλειμμα 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/μαθήτριες βγαίνουν στο προαύ- 

λιο, όπως έχει καθοριστεί από το Ωρολόγιο Πρόγραμμα. 

Σε περίπτωση κακοκαιρίας ορίζονται από τις εκπαιδευτικούς ως προκαθορισμέ- 
νοι χώροι παραμονής των μαθητών και μαθητριών οι αίθουσες διδασκαλίας τους 

και όχι ο κοινόχρηστος χώρος έξω από τις τάξεις. 

Η ώρα του διαλείμματος μπορεί να τροποποιείται ανάλογα με τις ειδικές συνθή- 

κες που μπορεί να επικρατούν και το είδος /διάρκεια των οργανωμένων δραστηριο- 

τήτων (δίνεται η δυνατότητα στη νηπιαγωγό να προσαρμόζει το χρόνο σύμφωνα με 

το συγκεκριμένο πλαίσιο της τάξης). Κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων η κάθε 

νηπιαγωγός είναι υπεύθυνη για την επιτήρηση των μαθητών του τμήματος της 

Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού και ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων όπου 

οι μαθητές και οι μαθήτριες αλληλεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε 

πρόβλημα ή δυσκολία αντιμετωπίζουν απευθύνονται στους εκπαιδευτικούς που 

βρίσκονται συνεχώς στο προαύλιο.  

Για την καλύτερη επιτήρηση των μαθητών αποφασίστηκε να απαγορευτεί η 

παραμονή τους στην πίσω αυλή κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων, χωρίς την 

επιτήρηση του εκπαιδευτικού που είναι υπεύθυνος του τμήματος. 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλι- 

κος να παρακολουθεί, να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθή- 

τριες του σχολείου από τα κάγκελα του προαύλιου χώρου. 
 

Μετά το διάλειμμα οι μαθητές με σειρά και με την επίβλεψη των εκπαιδευτικών 

τους πλένουν τα χέρια τους με ζεστό νερό και σαπούνι και εισέρχονται στις αίθου- 

σες. 

IV. Σχολικό πρόγραμμα 

Η φοίτηση στο Νηπιαγωγείο αποτελεί το πιο σημαντικό βήμα στη ζωή του παι- 

διού για τη μάθηση, την προσωπική ανάπτυξη και κοινωνικοποίησή του. Οι 
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μαθητές και μαθήτριες παρακολουθούν και συμμετέχουν ενεργά στην καθημερινή 

εκπαιδευτική διαδικασία σεβόμενοι τους κανόνες του σχολείου, όπως διαμορφώ- 

νονται από τους ίδιους και τους εκπαιδευτικούς της τάξης, όπως και το δικαίωμα 

των συμμαθητών και συμμαθητριών τους για μάθηση. 

Τα παιδιά μαθαίνουν να συνεργάζονται, να δημιουργούν, να αλληλοεπιδρούν, 

να αυτενεργούν και να είναι υπεύθυνα. Η συνεργασία μεταξύ γονέων/κηδεμόνων 

και εκπαιδευτικών έχει κοινό στόχο την υγιή ανάπτυξη παιδιών με ολοκληρωμένη 

προσωπικότητα. 

Εορταστικές εκδηλώσεις 
Το Νηπιαγωγείο μας θα πραγματοποιήσει εορταστικές εκδηλώσεις σύμφωνα με το  Π.Δ  

υπ.αριθ. 79/2017 (ΦΕΚ 109/Α/1-8-2017-Οργάνωση και λειτουργία νηπιαγωγείων και δημοτικών 

σχολειών) που στόχο έχουν την απόκτηση κοινωνικών δεξιοτήτων, την ανάπτυξη δημοκρατικού, 

εθνικού, θρησκευτικού  ήθους κ.α. 

Για το σχολικό έτος 2023-2024 οι εορταστικές εκδηλώσεις της 28ης Οκτωβρίου θα πραγματοποιηθούν 

στις σχολικές μονάδες Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης την Παρασκευή 27 Οκτωβρίου 2023, ενώ οι 

εορταστικές εκδηλώσεις της 25ης Μαρτίου θα λάβουν χώρα την Παρασκευή 22 Μαρτίου 2024 και 

σύμφωνα με τα ακόλουθα: 

α. Πραγματοποιούνται εκδηλώσεις, σύμφωνα με τις παρ. 2 και 6 του άρθρου 3 του ΠΔ 79/2017(Α΄109), 

όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το άρθρο 23 του ν. 4559/2018 (Α’ 142). 

β. Οι μαθητές/τριες που παρακολουθούν το Ολοήμερο Πρόγραμμα, συμμετέχουν στις εκδηλώσεις του 

σχολείου και αποχωρούν με τους/τις άλλους/ες μαθητές/τριες. 

γ. Με ευθύνη της προϊσταμένης και του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών 

ειδοποιούνται οι γονείς και οι κηδεμόνες για την ώρα αποχώρησης των μαθητών/τριών από το σχολείο. 

Κατά την ημέρα του εορτασμού των Τριών Ιεραρχών πραγματοποιούνται εορταστικές εκδηλώσεις για 

την προσφορά τους στα Γράμματα, ενώ το Ωρολόγιο Πρόγραμμα των μαθημάτων της ημέρας τηρείται 

κανονικά (άρθρο 3, ΠΔ 79/2017 (Α΄ 109) όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 56 του ν. 4653/2020 (Α΄12)) 

 

 

Συμπεριφορά - Δικαιώματα – Υποχρεώσεις  

Η Προϊσταμενη  

 Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των 

διδασκόντων/διδασκουσών και των μαθητών/μαθητριών και είναι 

υπεύθυνος/υπεύ θυνη, σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς, για την 

ομαλή λειτουργία του σχολείου. 

 Ενημερώνει τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας για την εκπαιδευτική νο- 

μοθεσία, τις εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του Σχο- 

λείου και τις αρμοδιότητες του Συλλόγου Διδασκόντων. 

 Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, 
την καλή χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατά- 
στασή τους, σε περίπτωση φθοράς. 

 Είναι υπεύθυνη, μαζί με τους εκπαιδευτικούς για την καθαριότητα και 
αισθητική των χώρων του Νηπιαγωγείου, καθώς και για την προστασία της 
υγείας και ασφάλειας των μαθητών/μαθητριών. 

 Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, για την 

ανάπτυξη αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

Οι εκπαιδευτικοί 

 Εκπαιδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους σκοπούς και 

τους στόχους της προσχολικής εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της εκπαι- 

δευτικής πολιτικής και με την καθοδήγηση των Στελεχών της Εκπαίδευσης. 

 Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν την εκπαιδευτική διαδικασία, ε- 
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φαρμόζοντας σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις 

ανάγκες και ιδιαιτερότητες των μαθητών/μαθητριών. 

 Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την προσωπικότητά τους, 

καλλιεργούν και εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, δημοκρα- 

τική συμπεριφορά. 

 Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς 

και αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθη- 

τριών, και τους ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη συμπεριφορά και την εξέλιξη 

των παιδιών τους. 

 Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών /μαθητριών τους και τους προ- 
σφέρουν παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική. 

 Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, συμπεριλη- 
πτικού, εποικοδομητικού σχολικού κλίματος. 

 Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην οι- 

κογένεια και στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους πα- 

ράγοντες που επηρεάζουν την πρόοδο και συμπεριφορά των μαθητών/μαθη- 

τριών τους και υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να αντιμε- 

τωπισθούν πιθανά προβλήματα. 
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 Ενθαρρύνουν τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρ- 

φωση και λήψη αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το σχο- 

λείο και καλλιεργούν τις αρχές και το πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότη- 

τας. 

 Συνεργάζονται με τους υπόλοιπους εκπαιδευτικούς και τη Διεύθυνση του σχο- 

λείου προκειμένου να υποστηριχθούν οι μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές α- 

νάγκες καθώς και οι οικογένειές τους. 

 Συνεργάζονται με τη Διευθύντρια, τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη Εκπαί- 

δευσης για την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων συ- 

μπεριφοράς, σεβόμενοι την προσωπικότητα και τα δικαιώματα των μαθη- 

τών/μαθητριών. 

 Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τις επιστήμες της 

αγωγής τόσο μέσω των διάφορων μορφών επιμόρφωσης, που παρέχονται θε- 

σμικά από το σύστημα της οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και μέσω της ενδο- 

σχολικής επιμόρφωσης ή και της αυτοεπιμόρφωσης. 

Οι μαθητές/μαθήτριες 

 Επιδεικνύουν σεβασμό, με τη στάση τους, προς κάθε μέλος της σχολικής κοινό- 
τητας. 

 Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης, συμμετέ- 

χουν ενεργά συνδιαμορφώνοντας την καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία. 

 Απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς και στη Διεύθυνση του Σχολείου και 

ζητούν τη βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και τους δη- 

μιουργεί εμπόδιο στη σχολική ζωή. 

 Προσέχουν ώστε να διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους και δείχνουν εν- 
διαφέρον για την υλική περιουσία του σχολείου. 

 Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική, λεκτική 

ή ψυχολογική). 

 Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο. Σε περιπ τώσεις 

που γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και σω- 

ματικής συμπεριφοράς, ενεργούν άμεσα και ακολουθούν τα παραπάνω βή- 

ματα: 

1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με όποιον έχουν διαφορά. 

2. Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος. 

3. Απευθύνονται στην Διευθύντρια του Νηπιαγωγείου. 

 Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η ανακύκλωση υλι- 
κών. 

 Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις ε- 

κτός Νηπιαγωγείου ακολουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και συμπερι- 

φέρονται με ευγένεια και ευπρέπεια. 

Γονείς και κηδεμόνες 

 Φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο και 

να ενημερώνουν σε περίπτωση απουσίας του. 

 Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις, έντυπες ή ηλεκτρονικές, ώστε 
να ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας του Σχολείου. 

 Συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο αλλά και μέσω του Συλλόγου 

Γονέων με τη Διεύθυνση και τον Σύλλογο των Διδασκόντων για θέματα που 

αφορούν τους μαθητές/μαθήτριες. 

 Ενημερώνουν έγκαιρα και προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν, 
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για κάθε ειδικό θέμα που αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους - θέματα υγείας, ειδι- 

κές εκπαιδευτικές ικανότητες ή ανάγκες, θέματα οικογενειακής και κοινωνι- 

κής κατάστασης - τα οποία μπορούν να επηρεάσουν την επίδοση, τη φοίτηση 

και συμπεριφορά του παιδιού και ζητούν τη συνδρομή του σχολείου. 

 

V. Παιδαγωγικός έλεγχος 

Τα ζητήματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο 

συνεργασίας των γονέων/κηδεμόνων με την εκπαιδευτικό υπεύθυνο της τάξης, τη 

Διευθύντρια της σχολικής μονάδας, το Σύλλογο Διδασκόντων και τη Σύμβουλο 

Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή 

παιδαγωγική αντιμετώπιση του θέματος. Σε κάθε περίπτωση και πριν από 

οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της 

προσωπικότητας και των δι- καιωμάτων του παιδιού. 

Η πειθαρχία στο σχολείο μας δεν είναι αυτοσκοπός. Χρησιμοποιείται ως παιδα- 

γωγικό μέσο προκειμένου οι μαθητές και μαθήτριες να συνειδητοποιήσουν ότι 

κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν να αναλαμβάνουν την ευθύνη των 

επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Οι γονείς/κηδεμόνες 

ενημερώνονται αμέσως από το σχολείο για την όποια μη αποδεκτή συμπεριφορά 

των παιδιών τους. Η στενή συνεργασία σχολείου-γονέων/κηδεμόνων είναι πάντα 

αναγκαία και επιβεβλημένη. 

Αν η συμπεριφορά του μαθητή και της μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με τα απο- 

δεκτά πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού κανονισμού του σχο- 

λείου, αποφεύγεται οποιουδήποτε είδους σωματικής ή συναισθηματικής ποινής 

και η κάθε κατάσταση αντιμετωπίζεται με τα κατάλληλα παιδαγωγικά μέσα, διε- 

ρευνώντας τα αίτια της συμπεριφορά των μαθητών, συνεργαζόμενοι αρχικά με τη 

Διεύθυνση του σχολείου και με τους γονείς τους και στη συνέχεια με τους ειδικούς 

(Συμβούλους Εκπαίδευσης) αλλά και με τα αρμόδια όργανα εάν παραστεί ανάγκη 

(ΚΕΣΥ). Σε κάθε περίπτωση στοχεύουμε στην πρόληψη και όχι στην αντι- 

μετώπιση καταστάσεων, αλλά όταν χρειαστεί ακολουθούνται κατάλληλα αντι- 

σταθμιστικά προγράμματα εξατομικευμένα για κάθε μαθητή 

Αν η συμπεριφορά επαναλαμβάνεται και εγκυμονεί κινδύνους για την ασφάλεια 

των μαθητών, ο Σύλλογος Διδασκόντων μπορεί να αναθεωρήσει τον τρόπο συμμε- 

τοχής του παιδιού σε εξωτερικές δραστηριότητες του σχολείου (πχ επισκέψεις), ό- 

πως με ενδεχόμενη συνοδεία των γονέων του. Πάντα και πριν από κάθε απόφαση 

λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των δι- 

καιωμάτων του παιδιού. Σοβαρά ζητήματα συμπεριφοράς καταγράφονται στο Ημε- 

ρολόγιο Σχολικής Ζωής. 

Η αλλαγή περιβάλλοντος του μαθητή είναι μέτρο παιδαγωγικού ελέγχου και μπο- 

ρεί να γίνει με απόφαση του συλλόγου διδασκόντων: α) όταν πρόκειται για αλλαγή 

τμήματος, β) με τη συναίνεση του γονέα/κηδεμόνα όταν πρόκειται για αλλαγή σχο- 

λείου (άρθρο 14, ΠΔ 79/2017). 

Πρόληψη φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού. 

Η ένταση του φαινομένου της σχολικής βίας και του εκφοβισμού απαιτεί, ιδιαίτερα 

σε περιόδους κρίσης, συνεκτικές, οργανωμένες πολιτικές δράσεις ως αναπόσπαστο μέ- 

ρος της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Η διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης πολιτικής σε 

σχέση με τη βία και τον εκφοβισμό στο σχολείο είναι σήμερα αναγκαιότητα. Αυτό 

προϋποθέτει καλή γνώση του αντικειμένου από όλους όσους εμπλέκονται ενεργά στην 

εκπαιδευτική διαδικασία 

Με στόχο μια δημοκρατική, ανθρωποκεντρική παιδεία που να σέβεται τα δικαιώ- 

ματα όλων των παιδιών και με όραμα ένα δημοκρατικό σχολείο που να προάγει την 
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ψυχική υγεία και τη σχολική επιτυχία, ένα σχολείο που να αποδέχεται τη διαφορετικό- 

τητα, να σέβεται την πολυπολιτισμικότητα και να στοχεύει στη διαπολιτισμική επικοι- 

νωνία, παρέχοντας ίσες ευκαιρίες σε όλους, το σχολείο μας έχει διαμορφώσει μια ολο- 

κληρωμένη πολιτική με βασική επιδίωξη να διαπαιδαγωγήσουμε τους μαθητές για τους 

τρόπους με τους οποίους θα προστατεύουν αποτελεσματικά τον εαυτό τους από τις 

βίαιες συμπεριφορές των άλλων και θα συμμετέχουν στην αναζήτηση της ειρηνικής 

επίλυσης διαφορών και στην αποτροπή βίαιων συμπεριφορών που λαμβάνουν χώρα σε 

ποικίλα περιβάλλοντα της ζωής τους. 

Σημαντικό παράγοντα στη διαδικασία πρόληψης ή/και αντιμετώπιση φαινομένων 

βίας και σχολικού εκφοβισμού αποτελεί στο σχολείο μας η πρόληψη τέτοιων φαινομέ- 

νων μέσω της ανάπτυξης θετικού σχολικού κλίματος. Χαρακτηριστικά του θετικού και 

υγιούς σχολικού κλίματος είναι η ανάπτυξη δεξιοτήτων ζωής στους μαθητές μας, όπως 

ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η ανάπτυξη κριτικής σκέψης 

και ενσυναίσθησης, αλλά και η προώθηση της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας, η 

προώθηση της συνεργασίας σχολείου με Φορείς κλπ. 

Στόχος του σχολείου είναι η πρόληψη και η αντιμετώπιση φαινομένων βίας και 

σχολικού εκφοβισμού σε πρώιμο στάδιο καθώς και η ευαισθητοποίηση και κινητο- 

ποίηση ολόκληρης της εκπαιδευτικής κοινότητας κάτι που επιτυγχάνεται μέσα από 

κατάλληλες δραστηριότητες, συζητήσεις με τους μαθητές, επιμορφώσεις εκπαιδευτι- 
κών και ενημερώσεις των γονέων. Συγκεκριμένα, από την αρχή της σχολικής χρονιάς 

γίνεται προσπάθεια να δεθούν τα παιδιά σε μια μεγάλη ομάδα με διάφορα παιχνίδια 

γνωριμίας και ομαδικότητας, αλλά και με δραματοποιήσεις και παιχνίδια ρόλων ώστε 

να αναγνωρίζεται η εσφαλμένη συμπεριφορά και να αποκτώνται αξίες και αρχές 

Σημαντική στο σχολείο μας είναι η συνέργεια όλων όσων έχουν τη διοικητική και 

παιδαγωγική ευθύνη για τη λειτουργία του, η γόνιμη συνεργασία και η αποτελεσματι- 

κότητα τόσο στο πεδίο της πρόληψης, όσο και στο πεδίο της αντιμετώπισης των φαι- 

νομένων της βίας και του εκφοβισμού. Στο πλαίσιο αυτό η Προϊσταμένη του Σχολείου 

και ο Σύλλογος των Διδασκόντων: 

1. στο ξεκίνημα της χρονιάς σε κάθε τμήμα αλλά και συλλογικά, συζητούν με τους 
μαθητές για τις βασικές αρχές που διέπουν τις σχέσεις τους, τους στόχους τους 

και τους τρόπους επίλυσης τυχόν διαφορών, διαφωνιών, εντάσεων, παρενοχλή- 

σεων, κ.λπ. Από τη συζήτηση αυτή προκύπτει ένα «Συμβόλαιο Σχολικής Τάξης», 

που αναρτάται στον τοίχο, ώστε να γίνεται επίκληση αυτού, όποτε παρουσιάζε- 

ται κάποιο πρόβλημα 

2. εξηγούν στους μαθητές την έννοια και το περιεχόμενο των Δικαιωμάτων του 
Παιδιού, έτσι ώστε να κατανοούν την αξία του σεβασμού στη ζωή τους και στα 

δικαιώματα όλων των παιδιών, καθώς και στο δικαίωμα προστασίας από κάθε 

μορφή αθέμιτης διάκρισης (λόγω φύλου, καταγωγής, εμφάνισης, κοινωνικής 

προέλευσης κλπ) 

3.  αναπτύσσουν δράσεις που καλλιεργούν την ενσυναίσθηση και διευκολύνουν 
την προσέγγιση, τη συνεργασία και τη γεφύρωση τυχόν διαφορών μεταξύ των 
συνομηλίκων 

4. βοηθούν καθημερινά τους μαθητές στην επικοινωνία και στη συνδιαμόρφωση 
κανόνων που θα πρέπει να διέπουν τις σχέσεις τους και τους τρόπους επίλυσης 
των συγκρούσεων και κανόνων-τρόπων αντιμετώπισης επιθετικών-βίαιων συ- 

μπεριφορών, μέσα από ανάγνωση παραμυθιών, δραματοποιήσεις ιστοριών, παι- 

χνίδια ρόλων, κατασκευές και παιχνίδια κρίσεων 

5. διατηρούν διακριτική επικοινωνία και συνεργασία με τους γονείς των μαθητών 
όχι μόνο ως προς την μαθησιακή πρόοδό τους, αλλά και ως προς την γενικότερη 
ψυχοσυναισθηματική κατάσταση και εξέλιξη των παιδιών 
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6. συνεργάζονται μεταξύ τους για την τήρηση κο ινών κανόνων, την καλλιέργεια 
θετικού κλίματος στο σχολείο και την ανατροφοδότησή τους, σχετικά με αποτε- 
λεσματικές μεθόδους επίλυσης συγκρούσεων και κρίσεων. 

7. σε περιπτώσεις που συμπεριφορές μαθητών μας προβληματίζουν ζητείται η συν- 
δρομή της Συμβούλου Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών και των αρμοδίων Σ.Ε.Ε. – 
ΚΕΔΑΣΥ. 

8. δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στις σχετικές εκδηλώσεις κατά την ημέρα κατά της 
σχολικής βίας και του σχολικού εκφοβισμού και αφιερώνεται από όλο το σχολείο 
ολόκληρη η προηγούμενη εβδομάδα σε στοχευμένες σχετικές δράσεις 

Καινοτόμες πρακτικές που έχουν υιοθετηθεί στο Νηπιαγωγείο μας 

Όπως επισημαίνεται στο Π.Δ.79 (τ.Α΄ΦΕΚ109/01.08.2017), «σχολικές δράσεις 

θεωρούνται όλες οι προγραμματισμένες και κατάλληλα σχεδιασμένες δράσεις του 

σχολείου που συμπληρώνουν και εμπλουτίζουν τα προγράμματα σπουδών. 

Πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια του διδακτικού ωραρίου, εντός ή/και εκτός του 

σχολείου και σε συνεργασία με άλλα σχολεία ή/και με φορείς. Στις σχολικές δράσεις 

συμπεριλαμβάνονται: α) όσες δράσεις πραγματοποιούνται εκτός σχολείου και 

απαιτούν μετακίνηση των μαθητών από το σχολείο, β) όσες δράσεις 

πραγματοποιούνται εντός σχολείου, γ) εκπαιδευτικές επισκέψεις ή έξοδοι των μαθητών 

σε κοντινή απόσταση από το σχολείο, στο πλαίσιο εκπαιδευτικών προγραμμάτων και 

δραστηριοτήτων, της βιωματικής μάθησης και του ευρύτερου ανοίγματος του σχολείου 

στην κοινωνία. Για τη συμμετοχή των μαθητών στις δράσεις (α) και (γ) απαιτείται η 

σύμφωνη γνώμη γονέων/κηδεμόνων. 

Οι σχολικές εκδηλώσεις και δραστηριότητες αποτελούν μέρος της σχολικής ζωής και 

πραγματικότητας, ενισχύοντας και υποστηρίζοντας θετικά το εκπαιδευτικό έργο. 

Συμβάλλουν στη διασύνδεση σχολικής και κοινωνικής ζωής, στην ευαισθητοποίηση 

των μαθητών/τριών σε καίρια κοινωνικά θέματα, στην ανάπτυξη και καλλιέργεια 

δεξιοτήτων, που θα τους επιτρέπουν να συμμετέχουν ως ενεργοί και δημοκρατικοί 

πολίτες στο κοινωνικό γίγνεσθαι. 
Στο Νηπιαγωγείο μας ενθαρρύνονται η δημιουργικότητα και η καινοτομία με την 

ανάπτυξη προαιρετικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων, την ανάληψη καινοτόμων 

πρωτοβουλιών και την υποστήριξη καινοτόμων αλλαγών. 

Για το σχολικό έτος 2023-24 θα πραγματοποιηθούν εκδρομές, επισκέψεις , 

περίπατοι κ.λ.π ανάλογα με τα εκπαιδευτικά προγράμματα που θα υλοποιηθούν κατά 
τη διάρκεια της χρονιάς. 

 

VII Άλλα θέματα 

Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών 

 

Σύμφωνα με το με αριθμ. πρωτ. Υ1/Γ.Π.161682/22-12-2008 έγγραφο της Δ/νσης Δημόσιας  

Υγιεινής του Υπ. Υγείας & Κοιν. Αλληλεγγύης, η Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμών  

γνωμοδότησε ότι «είναι υποχρεωτικά όλα εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο  

Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών και για αυτό δίνονται δωρεάν στα πλαίσια προστασίας της Δημόσιας 

Υγείας. Μόνο σε περιπτώσεις ιατρικής αντένδειξης, θα μπορούν οι γονείς να αρνηθούν τον εμβολιασμό 

των παιδιών τους». Οι γονείς που για οποιουσδήποτε άλλους λόγους (προσωπικά δεδομένα και πιθανές 

παρενέργειες) δεν επιθυμούν τον εμβολιασμό των παιδιών τους, οφείλουν να προσκομίζουν βεβαίωση 

ιατρικής αντένδειξης από : α) Περιφερειακά Γενικά Νοσοκομεία, ή β) Δ/νσεις Υγιεινής της οικείας 

Νομαρχίας, ή γ) Ιατροκοινωνικά Κέντρα, ή δ) Ασφαλιστικούς φορείς, ή ε)ιδιώτες ιατρούς, σύμφωνα με 

τον κώδικα Ιατρικής Δεοντολογίας Ν.3418/28-11-2005(τ.Α' ΦΕΚ 287). 

  

Προετοιμασία γεύματος-Γεύμα 
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Το πρωινό (δεκατιανό) των μαθητών/μαθητριών παρασκευάζεται στο σπίτι με ευ- 

θύνη των γονέων/κηδεμόνων τους. Τα παιδιά καλό είναι να φέρνουν μαζί τους υγιεινές 

τροφές ενώ θα πρέπει να αποφεύγονται τα τσιπς, οι σοκολάτες και τα ανθυγιεινά σνακ. 

Για λόγους ασφαλείας των παιδιών απαγορεύονται στο σχολείο οι ξηροί καρποί, οι 

τσίχλες και οι καραμέλες. Ενθαρρύνουμε τους μαθητές σε έναν υγιεινό τρόπο ζωής και 

με το παράδειγμά μας βοηθάμε στην εδραίωση υγιεινών διατροφικών συνηθειών και 

βασικών κανόνων ευγένειας κατά την ώρα του φαγητού. 

Το ίδιο συμβαίνει και με το γεύμα όσων μαθητών/τριών παρακολουθούν το Ολοή- 

μερο πρόγραμμα. Οι εκπαιδευτικοί υποβοηθούν τα παιδιά στη σωστή προετοιμασία 

του γεύματος και καθοδηγούν σε σωστούς τρόπους συμπεριφοράς κατά τη διάρκειά 

του. 

Για λόγους ασφάλειας (πχ αλλεργικές αντιδράσεις)  τα φαγώσιμα κεράσματα σε 

γιορτές και γενέθλια απαγορεύτηκαν στο Νηπιαγωγείο μας με ομόφωνη Απόφαση του 

Συλλόγου Διδασκόντων. Εναλλακτικά, οι γονείς/κηδεμόνες, αν επιθυμούν, μπορούν 

να αντικαταστήσουν το κέρασμα με μικροδωράκια ή με φαγώσιμα αυστηρά σε 

ατομική συσκευασία, τα οποία μπορούν να πάρουν τα παιδιά φεύγοντας από το 

σχολείο. 

Χορήγηση φαρμακευτικής αγωγής στα νήπια 
Υπογραμμίζουμε ότι, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία (495/123484/Γ1/4-10- 

2010) απαγορεύεται η χορήγηση φαρμακευτικής αγωγής σε μαθητές από τους εκπαι- 

δευτικούς. Αυτό δεν αποκλείει όμως την υποχρέωση των εκπαιδευτικών να παρέχουν
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τις στοιχειώδεις πρώτες βοήθειες όταν παραστεί ανάγκη (περιποίηση τυπικού τραύμα- 

τος). Σε περιπτώσεις που απαιτείται φαρμακευτική αγωγή, οι γονείς/κηδεμόνες των 

νηπίων οφείλουν να αιτούνται την άδεια της Προϊσταμένης προκειμένου να εισέρχονται 

στο χώρο του σχολείου οι ίδιοι ή άλλο πρόσωπο το οποίο θα υποδείξουν, ώστε να χο- 

ρηγήσουν στον μαθητή/μαθήτρια το φάρμακο σε ειδικό χώρο (χώρος της κουζίνας) ή 

υπογράφουν υπεύθυνη δήλωση για να αποχωρήσει μαζί τους ο μαθητής/μαθήτρια. 

 

Καταγραφή μαθητών/τριών με ψηφιακά μέσα 

Απαγορεύεται ρητά η οποιαδήποτε καταγραφή των μαθητών με ψηφιακό τρόπο, χω- 

ρίς την έγγραφη συναίνεση των γονέων/κηδεμόνων, αλλά και τότε γίνεται μόνο στα 

πλαίσια των παιδαγωγικών δραστηριοτήτων σύμφωνα με το Νόμο Περί Προστασίας 

Προσωπικών Δεδομένων της ΕΕ (Ν. GDPR 4624/2019). 

Σε ότι αφορά την τηλεκπαίδευση, δεν επιτρέπεται κατά τη διάρκεια του μαθήματος 

ή των εκδηλώσεων η φωτογράφιση των μαθητών από γονείς και η ανάρτησή τους στο 

διαδίκτυο, για την προστασία των προσωπικών δεδομένων των νηπίων. 

 

Επιπλέον, δεν επιτρέπεται στους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών να αναρτήσουν 

 φωτογραφίες ή βίντεο στο διαδίκτυο από διάφορες εκδηλώσεις του σχολείου.  
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 Άρθρο 4. Επικοινωνία και Συνεργασία Γονέων/Κηδεμόνων-Σχολείου 

 

Ι. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας 

Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και 

του κλίματος που δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνερ- 

γασία με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών και με τον Σύλλογο Γο- 

νέων. Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση των 

γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και τον εκπαιδευτικό. 

Για οποιοδήποτε αίτημά τους που αφορά το μαθητή/τρια, οι γονείς/κηδεμόνες 

απευθύνονται στον/την εκπαιδευτικό της τάξης. Σε περίπτωση που δεν υπάρξει 

κοινά αποδεκτή λύση ή συνεννόηση, απευθύνονται στην Προϊσταμένη του Νηπια- 

γωγείου. 

ΙI. Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και γονέων/κηδεμόνων 

Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτι- 

κούς προγραμματίζονται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων. Στο σχολείο 

μας πραγματοποιούνται τακτικά οι εξής συναντήσεις: 
o Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητή- 

ματα που αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

o Μια φορά τουλάχιστον το μήνα σε προκαθορισμένη από την εκπαιδευτικό του 
τμήματος ημέρα και ώρα, για θέματα που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο 
των μαθητών/μαθητριών. 

o Κάθε φορά που η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη συνά- 
ντηση. 

o Κατά την ενημέρωση προόδου με το πέρας κάθε τριμήνου, όπου πραγματο- 
ποιείται παιδαγωγική συνάντηση της εκπαιδευτικού της τάξης με τους γο- 
νείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, προκειμένου να ενημερωθούν για την 

πρόοδο των παιδιών τους. 

 Για τη φετινή σχολική χρονιά οι ημέρες συνεργασίας με τους γονείς ορίστηκαν 

ως εξής: 

1. Την πρώτη Δευτέρα κάθε μήνα και ώρες 13:15-14:15 δέχεται η κ. 

Μπουμπογιάννη
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2. Την πρώτη Τρίτη κάθε μήνα και ώρες 13:15-14:15 δέχεται η κ. Μπούνα 

3. Την πρώτη Τετάρτη κάθε μήνα και ώρες 13:15 -14:15 δέχεται η κ. 

Μπαφατάκη 

          Οι συναντήσεις γίνονται κατόπιν ραντεβού που κλείνεται με τηλεφωνική 

επικοινωνία με την Προϊσταμένη του σχολείου. 

Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις 

προβλεπόμενες ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων. 

Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους 

και να ενημερώνουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το Νηπια- 

γωγείο να έχει τα ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύν- 

σεις τους για την αποστολή ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και υπεύθυνων δηλώ- 

σεων για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών επισκέψεων/δράσεων/εκδηλώσεων 

κ.λπ.. Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει τακτικά να επισκέπτονται την ιστοσε- 

λίδα του Νηπιαγωγείου, ή να αξιοποιούν κάθε πρόσφορο μέσο επικοινωνίας που 

παρέχεται από το Νηπιαγωγείο και να ενημερώνονται για τα θέματα του Νηπιαγω- 

γείου. Τέλος, οι γονείς/κηδεμόνες σε έκτακτες περιπτώσεις θα πρέπει να έχουν φρο- 

ντίσει είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι άμεσα διαθέσιμοι 

 

ΙΙ. Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών του σχολείου δύναται να συ- 

γκροτήσουν τον Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων του Νηπιαγωγείου που φέρει την 

επωνυμία του σχολείου και συμμετέχουν αυτοδικαίως σε αυτόν. Ο Σύλλογος Γο- 

νέων & Κηδεμόνων είναι ένας σημαντικός θεσμός, αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της 

Σχολικής Κοινότητας και για αυτό είναι σημαντική η συμμετοχή όλων των γο- 

νέων/κηδεμόνων. Βρίσκεται σε άμεση συνεργασία με την Διευθύντρια, το Σύλλογο 

Διδασκόντων του σχολείου, αλλά και με τον Πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής του 

οικείου Δήμου. Προς το παρόν δεν έχει συγκροτηθεί ακόμη Σύλλογος Γ/Κ στο σχο- 

λείο μας. 

III. Σχολικό Συμβούλιο 

Στη σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, στο οποίο συμμετέχουν 

η Προϊσταμένη και οι εκπαιδευτικοί του Νηπιαγωγείου και ο εκπρόσωπος του Δή- 

μου Ιωαννιτών κ. Αϊβατίδης. Έργο του Σχολικού Συμβουλίου είναι η συμβολή του 
στη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της σχολικής μονάδας. Το Σχολικό Συμ- 

βούλιο λειτουργεί συνεργατικά και προτείνει παρεμβάσεις για την επίλυση θεμά- 

των που αφορούν στην υγιεινή, στην ασφάλεια και στην πρόληψη ατυχημάτων στον 

σχολικό χώρο καθώς και σε ζητήματα βελτίωσης της υλικοτεχνικής υποδομής του 
Νηπιαγωγείου. 

 

Η σημασία της συνέργειας όλων 

Ένα ανοιχτό στην κοινωνία, συνεργατικό και δημοκρατικό σχολείο έχει ανάγκη από 

τη σύμπραξη όλων των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας − μαθητών/μαθητριών, 

εκπαιδευτικών, Προϊσταμένης Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, Σχολικής Επιτρο- 

πής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης − προκειμένου να επιτύχει στην αποστολή του. 

 Άρθρο 5: Πολιτική του σχολείου προστασίας από πιθανούς κινδύνους 
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Ι. Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών 

Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια με 

ποικίλες συνέπειες στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι σχολικές μονάδες, ως λει- 

τουργικοί χώροι φιλοξενίας και δραστηριοποίησης ευάλωτης ομάδας του πληθυ- 

σμού, απαιτούν αυξημένο βαθμό ετοιμότητας έναντι των κινδύνων αυτών. 

Η απρόβλεπτη ή περιστασιακή κρίση είναι αυτή που συνδέεται ευθέως με την 

ανάγκη εκπόνησης ενός σχεδίου διαχείρισής της. Τα κρίσιμα συμβάντα χρήζουν 

έγκαιρων και έγκυρων ενεργειών ανταπόκρισης. Η έγγραφη και οργανωμένη απο- 

τύπωση αυτών, σε επίπεδο σχολικής μονάδας, συνιστά το πρωτόκολλο - σχέδιο 

διαχείρισης κρίσεων. Τα οφέλη ενός τέτοιου σχεδίου έγκεινται στη διασφάλιση της 

σωματικής ακεραιότητας και της ψυχικής υγείας του ανθρώπινου δυναμικού του 

σχολείου: 
Οι φάσεις του σχεδίου υλοποίησης της διαχείρισης κρίσεων είναι οι εξής: 

1. Προσδιορισμός της κρίσης - γεγονότος (π.χ. πλημμύρα, πυρκαγιά). 

2. Επίπεδο αντιμετώπισης. 

3. Ειδοποίηση - ενημέρωση όσων εμπλέκονται στην αντιμετώπιση της κρίσης. 

4. Επιλογή τρόπου και πλαισίου ενημέρωσης των εμπλεκόμενων υπηρεσιών 
και φορέων, των γονέων και κηδεμόνων. 

5. Αξιολόγηση διαχείρισης της κρίσης. 

Στην κατεύθυνση αυτή, στη σχολική μας μονάδα έχει δημιουργηθεί μια Ομάδα 

Διαμόρφωσης Σχεδίου Αντιμετώπισης Κρίσεων, που αποτελείται από τον Σύλλογο 

Διδασκόντων με επικεφαλή την Προϊσταμένη του σχολείου και έχει αναπτυχθεί 

ένα γενικό σχέδιο προετοιμασίας του σχολείου για την αντιμετώπιση κρίσεων. 

Για την προστασία από σεισμούς και συνοδά φυσικά φαινόμενα επικαιροποιεί- 

ται τακτικά το Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη διαχείριση του Σεισμικού Κιν- 

δύνου στην αρχή της σχολικής χρονιάς και υλοποιούνται υποχρεωτικά 3 τουλάχι- 

στον ασκήσεις ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους.Η πρώτη άσκηση 

ετοιμότητας σεισμού έχει προγραμματιστεί για τις 13-10-2023 παγκόσμια ημέρα 

φυσικών καταστροφών. Επιπλέον το Νηπιαγωγείο διαθέτει 4 πυροσβεστήρες 

ξηρού αέρος, έναν έξω από κάθε αίθουσα και έναν ακόμη στο λεβητοστάσιο καθώς 

και έναν πυροσβεστήρα οροφής πάνω από το λέβητα. Για όλους τους 

πυροσβεστήρες γίνεται τακτική συντήρηση και ετήσια αναγόμωση κάθε 

Σεπτέμβρη. 

Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου, στην αρχή του σχολικού έτους και σε 

συνεργασία με τον Σύλλογο Διδασκόντων, προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες 

ενέργειες που προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός 

του σχολι- κού χώρου. Επίσης, ενημερώνουν τους μαθητές/μαθήτριες για τους 

βασικούς κα- νόνες και τρόπους αντίδρασης κατά την εκδήλωση των φαινομένων 

αυτών. 

Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση κρίσης οι μαθητές/μαθήτριες παραδίδονται 

μόνο στους γονείς/κηδεμόνες τους ή στα πρόσωπα που οι γονείς/κηδεμόνες έχουν 

ορίσει γραπτώς για την παραλαβή των μαθητών/τριών από τη σχολική μονάδα. 

Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι εκπαι- 

δευτικοί, μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες, Προϊσταμένη οφείλουν να 

συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε 

αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘΑ, Υπουργείο Πολιτικής 

Προστασίας, κ.λ.π. για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας και την 

ασφάλεια των μελών της. 

Το σχολείο συνεργάζεται άμεσα με τον εκπρόσωπο του Δήμου για θέματα υλικοτεχνικής  

υποδομής και άμεσης αποκατάστασης τους για την ασφάλεια όλων των μελών. 
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Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών 

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτιστεί 

σχέδιο διαφυγής και πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας. 
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Οι μαθητές έχουν εκπαιδευτεί για τον ορθό τρόπο αντίδρασης σε περίπτωση κρί- 

σης και έχουν ήδη πραγματοποιηθεί οι δύο από τις τρεις ασκήσεις ετοιμότητας σύμ- 
φωνα με τον προγραμματισμό. 

Κατά τη διάρκεια των ασκήσεων ετοιμότητας και ακολουθώντας πάντα τις οδηγίες 
"Μένω, σκύβω, καλύπτομαι, κρατιέμαι" τα παιδιά μετά το σύνθημα λήξης του 

συναγερμού εκκενώνουν τον εσωτερικό σχολικό χώρο με συγκεκριμένη χρονική 

σειρά και με βάση την από- στασή τους από την κεντρική έξοδο του σχολείου 

(πρώτα το 1 ο τμήμα, ακολουθεί το 3ο και μετά το 2ο) και συνοδευόμενα από τον 

εκπαιδευτικό του κάθε τμήματος, παίρνοντας μαζί τους μόνο τα απαραίτητα(πχ 

μπουφάν εάν είναι απαραίτητο). Οι μαθητές κατευθύνονται στον αύλειο χώρο του 

σχολείου και παρατάσσονται σε συγκεκριμένη θέση κάθε τμήμα (η οποία είναι 

σχεδιασμένη με ξεχωριστό χρώμα στην αυλή του σχολείου). 

Σαν δεύτερος χώρος καταφυγής των μαθητών έχει οριστεί ο χώρος του πάρκινγκ 

έξω από το σχολείο. 

Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου έχει ενημερώσει τους γονείς και κηδεμόνες 

των νηπίων για τα σχετικά Μνημόνια Ενεργειών ώστε να μην καλούν άσκοπα τα 

τηλέ- φωνα του σχολείου σε περίπτωση ανάγκης καθώς και για τον χώρο 

παραλαβής των μαθητών/τριών εάν χρειαστεί. 

 

Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης: 
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Άρθρο 6: Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας- Διαδικασίες διασφάλισης της 

εφαρμογής του 

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και 

στις σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους 

παράγοντες του σχολείου (μαθητές/μαθήτριες, εκπαιδευτικούς, γονείς/κηδεμόνες, 
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βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους α- 

ποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Νηπιαγωγείου. Είναι το θεμέλιο 

πάνω στο οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και 

το όραμά του. 

Θέματα που ανακύπτουν στην εκπαιδευτική καθημερινότητα και δεν προβλέπο- 

νται από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από την Προϊσταμένη 

και το Σύλλογο Διδασκόντων, σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης 

και την κείμενη εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη 

της σχολικής κοινότητας. 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών ενημερώνονται με κάθε πρό- 

σφορο μέσο, έντυπο ή ηλεκτρονικό, σχετικά με τον κανονισμό του Νηπιαγωγείου. 

 

Ιωάννινα, Σεπτέμβριος 2023 

Η Προϊσταμένη 

 

 

 

Μπαφατάκη Κωνσταντίνα 
 

 

 

Εγκρίνεται 

Η Σύμβουλος Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών  

(έχει την παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου) 
 

 

 

 

 

 

 

Η Διευθύντρια  Εκπαίδευσης 
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